

УДК 94(575.3)

**ВКЛАД РАБОЧЕГО КЛАССА ТАДЖИКИСТАНА В ПОБЕДУ  
НАД ФАШИЗМОМ И ЕЕ ОСВЕЩЕНИЕ В ТРУДАХ ИСТОРИКОВ**

*М.М. Бабаджанова*

Исследуется вклад рабочего класса Таджикистана в победу над фашизмом и освещение данного вопроса в трудах историков.

*Ключевые слова:* рабочий класс; промышленность; Великая Отечественная война; подвиг.

---

**CONTRIBUTION OF THE WORKING CLASS OF TAJIKISTAN  
TO VICTORY OVER FASCISM AND ITS LIGHTING BY HISTORIANS**

*M.M. Babadjanova*

The article is devoted to the contribution of the working class of Tajikistan to victory over fascism and the coverage of this issue in the writings of historians.

*Key words:* working class; industry; The Great Patriotic War; feat.

Деятельность исследователей истории Таджикистана 40-х гг. была целиком направлена на освещение ратных подвигов таджикстанцев на фронтах Великой Отечественной войны, трудовых подвигов жителей республики в тылу, вклада Таджикской ССР в дело достижения Победы над фашистской Германией. Известно, что война стала общей бедой всех народов, населявших СССР, а борьба за независимость общей в то время советской Родины, как никогда сплотила их. В дело достижения разгрома врага включились все слои населения страны, в том числе и Таджикистана. Сотни тысяч таджикстанцев сражались на передовой. Перед руководством республики, как и всего Советского Союза, встала задача мобилизации населения на отпор врага на фронтах и самоотверженный труд в тылу.

Первоочередные меры по мобилизации всех сил на борьбу с врагом были изложены в Директиве ЦК ВКП (б) и СНК СССР партийным и советским организациям прифронтовых областей 29 июня 1941 г.

Был разработан план военной перестройки народного хозяйства, развития военной экономики. От партийных организаций потребовали подчинить всю деятельность тыла интересам фронта, организовать работу всех предприятий по-военному.

На призыв партии и правительства откликнулся единодушно весь советский народ. Рабочий

класс проявил особенно высокое сознание долга перед Родиной, сплоченность и организованность в решении невиданно сложных задач. После правительственного сообщения о нападении фашистской Германии на Советский Союз по всей стране, в том числе и по Таджикистану, прокатилась мощная волна митингов и собраний. Рабочие Ленинабадского шелкокомбината заявили: “В ответ на фашистскую вылазку мы обязуемся удесятить свою энергию, соблюдать строжайшую дисциплину труда на производстве, чтобы было больше танков, самолетов, кораблей и снарядов у доблестной Красной Армии” [1].

Участники митинга Душанбинского кожевенного завода постановили: “В этот грозный час мы считаем себя мобилизованными на выполнение и перевыполнение производственных планов. Этим самым еще больше укрепим могучий тыл Красной Армии, поможем ей уничтожить врага...” [2].

В кратчайший срок необходимо было перестроить все народное хозяйство для ликвидации грозной опасности, нависшей над Родиной. Требовалось ввести в действие мобилизационные производственные планы, планы бронирования и подготовки квалифицированной рабочей силы, изменить пропорции между различными отраслями промышленности в пользу военного производства, переклестить значительные производственные мощности гражданской промышленности на производ-

ство военной продукции, пересмотреть структуру государственного бюджета с целью перераспределения ассигнований в пользу оборонной промышленности и т. д. [3, с. 86].

Принятый мобилизационный военно-хозяйственный план на IV квартал 1941 г. и на 1942 г. по районам Поволжья, Урала, Западной Сибири, Казахстана и Средней Азии содержал развернутую программу перестройки экономики на военный лад. Предусматривалось перемещение значительной части промышленных предприятий из прифронтовой полосы на восток страны, организацию и дальнейшее увеличение там производства вооружения, стали, чугуна, угля, нефти и т. д. Среднеазиатские республики становились важнейшей базой поставки стратегического сырья и производства военной продукции для фронта. В Таджикистане также разработали военно-хозяйственный план на 1942 г.

Перестройка народного хозяйства проходила в чрезвычайно сложной обстановке: немецко-фашистские захватчики захватили ряд жизненно важных экономических районов страны. Хотя Таджикистан находился далеко от фронта, перестройка всего народного хозяйства на военный лад в республике стала неотложной задачей.

До Великой Отечественной войны в Таджикистане имелось несколько крупных предприятий по добыче угля и нефти, цветных и редких металлов, предприятий по производству строительных материалов, ремонтные заводы, а наиболее развитые в Таджикистане были легкая и пищевая отрасли промышленности. Рабочий класс Таджикистана должен был в первую очередь направить свои усилия на развертывание производства снаряжения, одежды, продуктов питания, увеличить добычу угля, нефти, цветных и редких металлов, необходимых для производства вооружения и многое другое. Наркомместпром одновременно переключил некоторые предприятия республики на выполнение специальных заданий непосредственно для фронта.

Перестройка народного хозяйства заключалась и в перемещении производственных фондов и населения из западных районов страны, которым угрожала фашистская оккупация в тыл.

В конце июля 1941 г. в Таджикистан стали прибывать первые поезда с эвакуированными людьми. А также направлялись предприятия пищевой, текстильной и легкой промышленности (с учетом близости сырьевой базы, энергетических ресурсов, наличия жилищного фонда и др.).

В тылу развертывалось массовое патриотическое движение за увеличение выпуска промышленной продукции и укрепление военного хозяйства

страны. На трудовом фронте авангардом трудящихся стран выступал рабочий класс.

Большое значение в тылу придавали вопросам организации производства и развертывания социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение производственных планов, повышение производительности труда, экономии сырья и материалов, снижению себестоимости продукции, выполнению фронтовых заказов. И лозунгом было: “Все для фронта, все для Победы!”.

Великая Отечественная война внесла серьезные изменения в ряды рабочего класса. В историографии широко представлены работы, посвященные анализу огромной роли и вклада рабочего класса Таджикистана в обеспечении разгрома фашизма и достижения Победы в Великой Отечественной войне. [4–8 и др.].

В 40–50 гг. ученые и исследователи истории Таджикистана посвятили свои труды освещению подвигов таджикистанцев на фронтах Великой Отечественной войны, трудовых подвигов жителей республики в тылу, вклада Таджикской ССР в дело достижения Победы над фашистской Германией. На основе раскрытия богатой событиями истории таджикского народа, его многовековой традиции борьбы с иноземными захватчиками, самоотверженных и героических страниц многочисленных фактов отражения агрессии, авторам удалось создать научные труды, которые были необходимы в то время для поднятия энтузиазма и патриотического духа среди молодежи Таджикистана, среди которой царило настроение готовности в любой момент отправиться на фронты Великой Отечественной войны.

Л.П. Сечкина в своих трудах [9–11 и др.] на богатом материале приводит факты и цифры, подтверждающие конкретный вклад рабочего класса, рядовых таджикистанцев в победу над фашизмом.

Следует отметить, что в указанные годы в республике были опубликованы и работы, раскрывшие не только общую картину трудового энтузиазма в тылу, но и показавшие состояние дел в отдельных отраслях народного хозяйства – промышленности, в сельском хозяйстве, в области культуры [12]. Большое место в деятельности историков тех лет занимали также труды, посвященные процессу послевоенного восстановления различных отраслей народного хозяйства и его реконструкции [9, с. 381–460]. В этих работах было наглядно показано, что, несмотря на тяжелейшее экономическое положение, было обеспечено не только бесперебойное функционирование уже имевшихся индустриальных объектов, но и введены в строй новые промышленные предприятия, учреждения культуры, развивалась инфраструктура

сельского хозяйства. В значительной мере трудовые достижения республики ее граждан в годы Великой Отечественной войны показаны в коллективных фундаментальных исследованиях историков Таджикистана. Особенно это относится к таким капитальным научным публикациям как “История таджикского народа” [13] и “История рабочего класса Таджикистана (1917–1970 гг.)” [14]. “История таджикского народа” также является наиболее полно отражающей массовый героизм воинов-таджикистанцев на фронтах Великой Отечественной войны.

Рабочий класс Таджикистана с первого дня Великой Отечественной войны искал новые пути, выявлял новые возможности повышения производительности труда и увеличения выпуска продукции. Единая цель народов страны, в том числе и Таджикистана, была направлена на внесение посильного вклада в дело достижения Победы над фашистской Германией.

#### *Литература*

1. Стахановец. 1941. 24 июня.
2. Коммунист Таджикистана. 1941. 24 июня.
3. *Кравченко Г.С.* Военная экономика СССР (1941–1945 гг.) / Г.С. Кравченко. М., 1963. 391 с.
4. *Искандаров Б.* Подвиги воинов Таджикистана на фронтах Великой Отечественной войны Советского Союза / Б. Искандеров, А. Рустамов // *Материалы к истории таджикского народа в советский период.* Сталинабад, 1954.
5. *Усманов Дж.* В годы великой битвы: очерк о деятельности КП Таджикистана в период Отечественной войны / Дж. Усманов. Душанбе, 1958. 112 с.
6. Народное хозяйство Таджикистана в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). Душанбе, 1960. 172 с.
7. *Сечкина Л.П.* Твои герои, Таджикистан / Л.П. Сечкина. Душанбе: Маориф, 1985. 240 с.
8. *Сечкина Л.П.* Таджикистан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) / Л.П. Сечкина. Душанбе, 1969. 186 с.
9. *Сечкина Л.П.* Промышленность и сельское хозяйство Таджикской ССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) / Л.П. Сечкина // *Материалы к истории таджикского народа в советский период.* Сталинабад, 1954. 235 с.
10. *Сечкина Л.П.* Из истории промышленности Ленинадской области Таджикской ССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) / Л.П. Сечкина. ИООН, 1957. № 13. 213 с.
11. *Сечкина Л.П.* Трудовой подвиг таджикского народа в годы Великой Отечественной войны / Л.П. Сечкина. Сталинабад, 1960. 204 с.
12. Из истории культурного строительства в Таджикистане (1941–1960 гг.). Т. 2. 1972. 541 с.
13. История таджикского народа. Т. III. Кн.1. М.: Наука, 1964. 176 с.
14. История рабочего класса Таджикистана (1917–1970 гг.). Т. 2. Душанбе: Дониш, 1973. 270 с.